

Беззаветная любовь к своей Родине, братская солидарность, душевная доброта, взаимная выручка в беде – это яркие качества советских людей. Особенно полно проявились они в суровые годы Великой Отечественной войны как на фронте, так и в тылу.

Помнится, когда Советская Армия, громя гитлеровцев, освобождала наши города и села, трудящиеся тыловых областей оказывали помощь населению освобожденных районов. Большую помощь оказал в Киржачский район, где я тогда работал секретарем райкома партии. Он тогда входил в состав Ивановской области, которая явилась инициатором движения за оказание помощи пострадавшим от фашистов районам. Впервые такая помощь была оказана весной 1943 года трудящимся Калининской области, затем в начале 1943 года – Сталинграду в Сталинградской области.

В марте 1943 года была освобождена от немецко-фашистской оккупации восточная часть Смоленской области – тридцать три района, а летом и осенью этого же года Советская Армия в упорных боях освободила от оккупантов всю Смоленщину.

За время оккупации фашисты нанесли громаднейший ущерб. В городах было уничтожено восемьдесят процентов жилья. Тысячи сел и деревень оказались стертыми с лица земли. Разрушены многие фабрики, заводы, железные дороги, разорены колхозы, совхозы.

И вот города и районы Ивановской области взяли шефство над городами и районами Смоленщины. Трудящиеся Киржачского района стали шефствовать над Издешковским районом. Помню, к нам приехала делегация из Издешкова. Первый секретарь райкома партии, бывший комиссар партизанского отряда Илья Григорьевич Клименков встречался с жителями Киржача, с рабочими и крестьянами. Он рассказывал о том, что натворили фашисты на их земле. Около восемнадцати месяцев Издешковский район был в оккупации. Чудовищные злодеяния чинили немецко-фашистские звери: они разрушили и сожгли семьдесят шесть школ, три больницы, пятьдесят четыре культурных и административных учреждения, 6547 домов колхозников. Тысячи жителей были угнаны в рабство, сотни людей замучены и убиты.

– Фашисты топтали нашу землю, – говорил товарищ Клименков, – они ввели в захваченных районах военно-каторжный режим, издевались над советскими людьми, пытались сломить их волю и веру в победу, превратить их в рабов, невольников. Но это фашистам не удалось. Многие взяли в руки оружие и пошли в партизанские отряды, другие саботировали, устраивали диверсии, отказывались работать на врагов и этим проявляли мужество, русскую непокорность врагу.

Нельзя не рассказать о том, что писали руководители Издешковского райкома комсомола – Лиза Зайцева, Настя Большакова, Зина Петрова и Дуся Харланова в конце июня 1943 года комсомольцам и молодежи Киржачского района. Прошло двадцать семь лет, а и теперь слова этого письма жгут сердце.

«... Многие из нас ушли в леса, в партизанские отряды, – писали они. – Организованность, железная дисциплина стали для нас нормой поведения. Мы боролись и мстили. За нашу поруганную землю, за издевательство над невинным, мирным населением, за девушек, честь которых опозорена пьяными псами. Каждый метр земли, омытый кровью, звал нас к мести. И только человек, прошедший все испытания войны, не раз вырывавший себя из лап смерти, может постигнуть всю глубину и ответственность партизанской жизни. И вот наша молодежь по непроглядной осенней темноте, в дождь, по липкой грязи, в промокшей до нитки одежде, осенью в стужу, зимой в снег и мороз шла на выполнение боевых заданий. Нет ночей, чтобы вражеский эшелон не грохнул под откос. Нет ночей, чтобы немцы спали спокойно в наших

крестьянских избах, нет дорог, по которым немцы могли бы безопасно подвозить боеприпасы к фронту.

Борьбу вела не только физическую, но и политическую: несли в народ правду о Советской России, правду о положении на фронтах.

Мы у себя в землянках писали листовки от руки. Подчас не было бумаги – писали на бересте, не было карандашей – писали углем. Славные разведчики Люба Захарова, Настя Климентова, Дуся Харланова разносили их и бросали у колодцев, мостов и даже у зданий комендатур.

Не скрываем, дорогие друзья, было тяжело. Смерть смотрела прямо в лица: взрывы мин, стрельба пулеметов, ночи без сна. Случалось так, что не было пищи, и порой, кажется, не было человеческих сил перенести все это.

Но побеждает русский дух, вера в победу и сознание долга. Теперь мы вышли из лесов, подполья и с удвоенной энергией восстанавливаем разрушенное хозяйство».

Трудящиеся Киржачского района с болью в сердце за своих братьев и сестер слушали рассказы товарища Клименкова, читали письмо издешковских комсомольцев.

В районе производились сборы вещей, которые затем отправлялись на Смоленщину. Между трудящимися обоих районов завязалась самая трогательная дружеская связь. Из Издешкова в адрес колхозов, сельсоветов, учреждений поступало много теплых писем, выражающих благодарность за помощь и заботу. В коллективном письме рабочих, колхозников, интеллигенции Киржачского района «К трудящимся Издешковского района», направленном в июле 1943 года, которое подписало свыше одиннадцати тысяч человек, говорилось:

«Сейчас вы находитесь в тяжелых условиях. У вас не хватает очень многого. Мы, не испытавшие этих страданий, решили взять шефство над вашим районом для оказания вам помощи. Помимо тех скромных подарков, которые вы уже получили, каждый колхоз нашего района для вас посеет сверх плана зерновые культуры, картофель и овощи. В каждом колхозе выращивается для вас крупный рогатый и мелкий скот. Колхозники на личных огородах сажают для вас грядки овощей и отчисляют трудодни от своих заработков в колхозах. Собирается сельскохозяйственный инвентарь, упряжь, платье, обувь, книги, учебные пособия, школьные принадлежности и другие предметы. На днях мы отправляем вам новую партию различных вещей, собранных для вас в наших колхозах и на предприятиях. Мы найдем силы, средства и возможности, чтобы помочь вам ликвидировать последствия немецкой оккупации, восстановить нормальную жизнь. Помните, что в нашей Советской стране вы не одиноки, русский народ всегда выручал друг друга из беды. Ведь у нас одна Отчизна».

Передовые хозяйства района оказали издешковцам существенную помощь.

Колхозники сельхозартели «Коммунар», председателем которого был тогда Николай Петрович Бажаниновский, взяли шефство над колхозом имени

Куйбышева. Вначале коммунаровцы выделили упряжь, плуги, бороны, окучники, пять килограммов строительных гвоздей, отправили две телочки, одного бычка, четырех овцематок, барана, двух поросят. Затем посеяли овощи.

Собрали одежду, посуду, сельхозинвентарь, плотничий и столярный инструмент, а хозяйство каждого колхозника обязалось сдать для куйбышевцев со своих участков по сто пятьдесят килограммов картофеля.

Колхозы Акуловского сельсовета «Луч Октября», «Трудовик», «Семнадцатый Октябрь», им. XVII партсъезда, «Маяк» одними из первых приняли решения о посевах гречихи и овощей и о выделении тридцати одной головы скота.

Существенную помощь оказали колхозы Жердевского, Хмелевского, Новоселовского сельсоветов.

Активно шел сбор вещей на фабриках и заводах. Замечательный почин сделали девушки-комсомолки, собравшиеся в Киржаче на районное комсомольское

собрание. Они, объединившись в группы по два-пять человек, обязались собрать одежду для каждой издешковской девушки.

В июле в Издешково была направлена делегация трудящихся района. Она привезла собранные подарки – три тысячи шестьсот пятьдесят вещей, среди которых много белья; одежды, обуви, посуды.

Были отгружены комплекты оборудования для детсада, детяслей, школы, комплект инструмента для мастерской МТС. Колхозники направили плуги, бороны, косы, серпы, упряжь. К этому времени было выделено для издешковцев и выращивалось в колхозах двести девяносто голов, скота, посеяны гречиха, картофель, овощи.

Сбор вещей продолжался в 1943–1944 годах. Только комсомольцы и молодежь района собрали и отправили населению Калининской, Сталинградской, Смоленской областей, переживших фашистскую оккупацию, более тридцати одной тысячи различных вещей. Многие из них были отправлены в Издешково.

И теперь, когда мы празднуем двадцатипятилетие нашей славной победы над гитлеровской Германией, мы с удовлетворением вспоминаем о том, как двадцать семь лет назад труженики Киржачского района по-братски помогали трудящимся Смоленщины восстанавливать нормальную жизнь после пережитых кошмаров фашистской оккупации.

Скромная поддержка киржачцев явилась одним из многих проявлений дружбы народов Советской страны и боевого морально-политического единства трудящихся нашей великой Родины.

С. ФУРАЕВ.

Газета «Призыв», 1970 год, 9 мая.